

ХРИСТИАНСКИЕ ЦЕННОСТИ В ЖИЗНИ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА

Н.М. Кураш

Полесский государственный университет, Пинск

Время неустанно идет вперед, вчерашний день оборачивается вчерашним годом, мальчишка становится мужчиной, а студенты оканчивают университет и идут претворять свои знания в жизнь. Все меняется: сменяются поколения, уходят и приходят новые профессии, которые необходимы этому миру, список можно перечислять долго, но несмотря на это, остается одно общее, незыблемое, что истинно и будет до конца наших дней: Закон Божий.

Чтобы раскрыть наши христианские ценности, для начала следует описать наш белорусский народ.

Белорусы по-своему составу довольно разнообразны. У нас проживают разные народы, можно встретить таджиков, сирийцев, а можно даже и корейцев. Однако данная особенность не позволяет разнести по разным углам белорусов. В нашей жизнедеятельности важную роль играет законодательно закреплённое право на свободу совести, которое отражает признание права человека на самостоятельный выбор своих убеждений и возможность их проявления в поступках и действиях, на благо обществу.

На протяжении долгой истории наш народ проходил разные испытания. И как результат одними из главных черт белорусов являются толерантность, гостеприимство, радушие, трудолюбие и любовь к своей земле. Эти черты можно целиком отнести к традиционным ценностям.

В системе традиционных ценностей следует рассмотреть более подробно следующие традиционные ценности, которые напрямую связаны с христианскими ценностями.

Толерантность, проявляющаяся в терпимости к иному мировоззрению, образу жизни, поведению и обычаям. Терпимость в христианском понимании не означает согласие всякой иной идеологии, напротив, только человек осознанно и непоколебимо следующий собственным принципам способен понять инаковерующих, старается рассмотреть полезное в их системе ценностей.

В Беларуси можно увидеть, как по улице гуляют вместе студенты разных стран, на площади стоят вместе синагога, костел и церковь, а приезжие туристы с удивлением рассматривают наши храмы и просят рассказать что-нибудь интересное.

Любовь к своей земле, или же патриотизм. Это желание приумножать и сохранять богатство своей страны, гордость за свой народ, язык культуру и любовь к родным местам. Любовь – основа христианской жизни. Без неё все наши поступки и действия лишены какого-либо смысла.

С этими фактами никто не станет спорить, данные особенности приводятся в многочисленных работах, посвященных культуре и истории Беларуси. Теперь, когда мы рас-

смотрели национально-культурные особенности белорусов пора перейти к более высшему уровню, рассмотреть наши христианские ценности.

Для того чтобы перейти рассматривать христианские ценности, необходимо сперва понять, что такое ценность. Если обратиться к словарю и посмотреть значение слова ценность можно прочитать: Ценность- то, чему человек осознанно назначает высокую цену, чем дорожит и ради чего готов жертвовать чем-то другим, платить усилиями временем и деньгами. И если с такими ценностями как патриотизм, любовь к родине вопросов не возникает, то что же такое христианские ценности и в чем их отличие от традиционных ценностей?

Первое, что необходимо отметить это то, что традиционная белорусская культура возникла на мировоззренческом фундаменте христианской религии. То есть все те традиционные ценности, которые мы имеем, сложились в результате того, что законы Божьи повлияли на наше восприятие мира, и как следствие начали вырабатываться жизненные принципы и ценности.

Второе: традиционные ценности зависят от нашей духовности. Нельзя быть добрым и сострадательным если твоя религия учит другому. Только живое отношение ко Христу создаёт истинные отношения народа к народу, человека ко человеку.

Дадим определение христианским ценностям, и тут как нельзя лучше подойдёт определение Б. Паскаля. Христианские ценности – великое достояние человечества, но они становятся благодатным сокровищем только для тех, кто идет путем спасения. Человек делает выбор. «Существует достаточно света для тех, кто хочет видеть, и достаточно мрака для тех, кто не хочет».

Отметим, что само понятие христианские ценности появилось в 20 веке, когда в западной философии появилось теория ценностей, которая получила название аксиологии. Христианство исходит из понимания ценности как абсолютного блага, которое значимо для всех. Христианские ценности не зиждутся только на заповедях в Евангелии, они охватывают и пронизывают многие стороны.

Учитывая тот факт, что христианские ценности могут быть описаны по различным направлениям, Я выбрал те из них, которые на мой взгляд сегодняшнего студента наиболее важны в нашем обществе и требуют внимательного отношения.

Для всех православных христиан самой главной ценностью, конечно же, является вера в Бога в его Троицеобразном облике. Бог ниспосылает людям нравственный закон, знания о том, как победить зло, избежать страхов, как жить в гармонии с обществом - и самое важное с семьёй. Слово Божье: Библия является непререкаемым источником, а церковь является не только храмом, но и сообществом людей, собравшихся воедино для поддержки друг в друге веры в Иисуса Христа. Если люди не верят в вечную жизнь, не стремятся к ней, то такая жизнь лишена какого-либо смысла, и напротив, вера в Бога, искренняя признательность за всё, что мы имеем в нашей жизни наполняют нас упоением и благодарностью за жизнь.

Чтобы каждый человек живущий на земле получил вечное спасение и выполнил свое предназначение, требуется, познать истинного Бога и правильно верить в Него, то есть иметь истинную веру, и жить по этой вере: любить Бога и людей и творить добрые дела.

В Беларуси построено большое количество церквей, храмов, соборов, где все желающие могут обратиться к Богу, вознести молитвы, а также получить ответы на свои вопросы. Действуют воскресные школы.

Следующие ценности, которые необходимо рассмотреть – это семейные ценности. В православии семейные ценности играют весьма важную роль, и не зря. На фоне бушующих в мире беспокойных событий, которых лучше в этой статье не отражать, начинаешь невольно сам понимать, насколько важна семья. В христианской семье главой должен быть непременно муж, жена становится хранительницей домашнего очага, а дети должны слушаться родителей и уважать их. Воспитание в такой семье направлено в

первую очередь на духовную жизнь ребёнка. В семье учат относиться друг к другу с уважением, взаимопониманием и любовью.

В Беларуси весьма тщательно относятся к вопросу семьи. Постоянно происходит разработка новых идей, реализуются разные программы направленные на развитие семьи: выдаются пособия, оказывается поддержка при строительстве (реконструкции) жилья, выдаются гарантии в различных сферах.

Неотъемлемым элементом христианской системы ценностей является сам человек. Человек – это создание, сотворённое Богом по Своему образу и призванное к богоподобию – неповторимая наделённая разумом, свободой и ответственностью личность, которая воплощает образ Божий собственным неповторимым способом. Данная трактовка человека делает всех людей равными независимо от их личных или групповых особенностей, а также утверждает, что каждый человек представляет собой уникальную ценность. Стремление к Богу, развитие своих качеств, помощь другим – это истинный путь к созиданию.

Для того чтобы человек рос и развивался у нас в стране приняты меры: для всестороннего развития человека. Каждый желающий может получить доступное светское и духовное образование. Повторюсь, что именно семья является главным фундаментом в воспитании, ибо ребёнок первоначальное воспитание получает в семье, и воспринимает информацию не критически. Во многом от того, что родители привьют своим детям, на первом этапе, будет зависеть их дальнейшая жизнь.

На этом Я заканчиваю рассмотрение христианских ценностей, безусловно, их много, и каждая ценность важно по-своему, но на мой взгляд: сохранение и преумножение описанных мною ценностей гарантирует духовное совершенствование человека.

Следующее, что Я хотел бы отметить, это проблемы и вызовы для нашего народа.

И первой непосредственной проблемой Я выделяю отсутствие единства православного общества. К сожалению, сейчас люди стараются отделиться от общества, перестают общаться и навещать один другого. Отдают много времени телефону, и не нужным вещам. Не стоит забывать, что наша сила была и будет в единстве.

Следующая угроза: навязывание иноверия, активность новых религиозных движений. Как было сказано раньше: Беларусь- многоконфессиональное государство, а значит в стране много разных мнений и отличного мышления. Люди должны быть сильными, подвергать всё критическому анализу, слушать знающих людей.

Последняя проблема, которую Я хочу затронуть-это обмирщение(подчинение правилам светской жизни). В нашей жизни не только сегодня, но и раньше хватало земных искушений. Стремление к привилегиям, материальным благам без подчинения своей жизни к высшему, только сбивают человека. Здесь стоит упомянуть слова из Священного Писания: «Не любите мира, ни того, что в мире», — это слова Иоанна Богослова (1 Ин. 2:15) и «Кто хочет быть другом миру, тот становится врагом Богу» (Иак. 4:4).

Подводя итог, можно сказать, что христианские ценности тесно взаимодействуют с культурой белорусского народа. Различия в вероисповедании не подрывают и не саботируют нашу ценностную систему. Следует помнить, что искушения и испытания будут всегда, поэтому лишь укрепление духа, и созидание к высшему приведут человека к спасению. Христианские ценности являются тем фундаментом, на котором стоит белорусская нация. Характерной особенностью христианских ценностей на воздействие человека и общества является то, что они возвышают и совершенствуют человека изнутри. В белорусском обществе христианские ценности прочно укрепились и являются истинным ориентиром в жизнедеятельности.

Список использованных источников

1. Библия: Книги Священного Писания, Ветхого и Нового Завета. М.: Российское библейское общество, 2002.

2. Зизилус, Иоанн, митр. Бытие как общение: Очерки о личности и Церкви / Иоанн Зизилус. – М., 2006. – С. 42

3. Вегас, Х. М. Основы христианской этики / Х. М. Вегас. – СПб.: Изд-во С. Петерб. Университета, 2007. – С. 6.

4. Духовность человека: педагогика развития: учебное пособие / Н.В. Михалковича [и др.]; под ред. Н.В. Михалковича. – Минск: Тесей, 2006. – 400 с.

5. Макаревич, С.И. Семья – шедевр природы / С.И. Макаревич // УниВестник. – 2011. – № 10 (40), май. – С.15

6. Приверженность христианским ценностям и межрелигиозному миру // Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь. – 2014. – № 7. – С.18–21

7. Закон Божий / сост. прот. Серафим Слободской.- Минск: Издательство Белорусского Экзархата Московского Патриархата, 2012. – 793.: ил.